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CetunkoBa [.A. — BuKJIaga4 HIMEIbKOI MOBU. MeTOIMYHI MaTepiaiu 3 HIMEIbKOT
MOBH.

VY 30ipHHMKY 3alpONOHOBAHO JOOIPKY TEKCTIB MPO(eciiHOro CrpsiMyBaHHS 3
HimMenpkoi MoBu 171s yuHis II ta III kypciB. IX MOXHA BUKOPHCTOBYBAaTH Il 4ac
(GpOHTANLHOTO OMHUTYBAaHHS, CHCTEMATHYHOTO MTOBTOPEHHSI BUBYEHOTO MaTepialy,
a TaKOX ISl IHAMBIYalIbHOI POOOTH 3 YUHSIMHU.
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MeToau4Hi MaTepiaaun

MetoauyHi MaTepiaii 3 HIMEIbKOi MOBHU Tpu3HadeHi juis yuniB II Ta III
KYpCIB.

MeroanuHa po3poOKa CripsiMOBaHa Ha PO3BUTOK Ta BIOCKOHAJIEHHS HABUYOK
poOOTH y4YHIB MpaIlOBaTH 3 TEKCTaMH MpodeciiiHOro cnpsiMyBaHHSI Ha ypokax, a
TaKOX PEKOMEHAYETHCS JUIsl CAMOCTIMHOI POOOTH.

[lpuniunu Ta npuiloMd poOOTH, SKI BUKOPUCTOBYIOTHCS Y 301pHUKY
nepen0ayaroTh parioHaIbHUNA Ta TOCIIIOBHUN PO3MO/IiJ HABYAJILHOTO MaTepiaiy,
3a0€31evyloTh HOTO CIpUMMAHHS Ta 3aKPIIJICHHS 32 JIOMOMOTOK0 PI3HOMAaHITHUX
JICKCUYHUX BIIPaB Ta 3aBJIaHb IO TEKCTIB.

JUis Kpamoro po3yMIiHHS Ta CHPUNHATTS 3alpONOHOBAHUX TEKCTIB MICISA
KOXKHOTO 3 HHUX TMOJAOThCS IMOSICHEHHS OCHOBHUX MNpoQeciiHuX TEepMiHIB
HIMELIBKOIO MOBOIO. Baxki i1 po3yMiHHA CJIOBa Ta KOHCTPYKIII MOJAOTHCA 3
MEPEKIIAZOM Ha YKPATHCHKY MOBY.

[Ipy ykiagaHHI TPEHYBAJBHOIO Marepialy BpaxOBaHO OCHOBHHM
JTUAAKTAYHUN TPUHLIMI — B1Jl IPOCTOTO J0 CKJIAIHOTO.

Y 301pHUKY I10JTAHO JIBaHAAIATH TEM 3a npodecisiMu
«Enextporazo3BapHuk» Ta «Oneparop 3 po3poOku 1H(opmalii Ta TporpaMHoOro
3a0€3MEeUYCHHSD.

J10 KOHOT TeMHU MOJaHO MPOQECIiiHI TEKCTU Ta Psi BIIPAB JJIs TPEHYBAHHS
Ta 3aKPIMUICHHS] OCHOBHO1 JICKCUKH.
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Jlekcuka 3a npogeciero «EjiekTporazozBapHuK

1. O3naiioMTecsi 3 HOBUMH cJ10BaMHu 3a npodecicro «EjieKTporazo3BapHuK»:
3Bapuuk — der Schweifler

3BaproBatu (Metanu) — Metalle zusammenschweiflen
Enexrpoau — die Elektrode

3Bapka (Tex.) — das Schweillen

3BaproBasibHuii 11ex — die Schweillhalle

3BaproBanbHe 00mamHanHg — das Schweillgerite
BbyTn 3Bapennm — zusammengeschwei3t werden
3BaproBanbHuii 1moB — die Schweiinaht

Tpumau — die Halterung

Hepxagiroua craie — die rostfrei Stahl

Amominiit — das Aluminium

Temneparypa nyru — die Temperatur des Schwei3bogens
3BaproBanbHuil MaTepian — Die Schweillmaterielle
Cratu - werden

3a mpodeciero— von Beruf

PoGitauk — der Arbeiter

Yuaumme —die Fachschule

Hasuatucs - lernen

3asox — das Werk

3aiimartucs — sich befassen

BuBuUiTh OCHOBHI CJ10BA 32 TEMOIO.

2. Tabnmuuss meraniB. Ilo3HalioMTech 3 Ta0Jauuew MeTadiB i mHmepexkjJaaiTh

TEKCT.
Die Tabelle der Metalle

Das Kupfer

Das Aluminium

Das Messing

Der Strahl
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Hikenb

Das Nickel

Unter physische Eigenschaften teilt man gleichnamige und ungleichartige
Paaren. Zu den gleichnamigen Paaren gehdren die Metalle und Legierungen, die
die identischen physischen Eigenschaften haben (die Temperatur des Schmelzen,
die Festigkeit, die Leitfahigkeiten usw.), z.B. das Kupfer — das Kupfer, das
Aluminium — das Aluminium u.a. Zu den ungleichartigen Metallen und
Legierungen gehoren die Metalle, die die verschiedenen physischen Eigenschaften
haben (z.B. das Kupfer — das Aluminium, der Stahl — das Kupfer, das Nickel — das
Kupfer u.a.)

CJi0Ba aKTHBHOI'0 3al1aM'SITOBYBAHHS .

physische Eigenschaften — ¢i3uuni BnactuBocTi

Die Legierung - crutaB

Die Temperatur des Schmelzens - temneparypa riaBiacHHs
Die Festigkeit - TBepaicTh

Die Leitfahigkeit — enexTpornpoBiaHIiCTh

3. IlepexaagiTe Ha yKpaiHCbKY MOBY':

Ich lerne in der Fachschule und werde Schweiller. Ich kann die Metalle
zusammenschweilen. Dafiir ich benutze die Halterung, Schwei3materielle und
Schweillgerdte. Man kann in bestimmten SchweiB3hallen schweif3en.

Ilepekaxith TekcT!
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OcHOBHI aTPpUOYTH €JIEKTPOra3o3BapHHUKAa

1. Ilo3naiioMTecsi 3 OCHOBHUMH aTPUOyTaMM 3BAPHUKA:

Die Kleidung des Schweif3ers:

3aco0u iHIUBITyaTbHOTO 3aXUCTY Die Mittel des individuellen Schutzes
3axXHUCHHI KOCTIOM JJIs 3BapHUKA Der Schweillanzug fiir den Schweiler
HIkipstHi woOoTH Die Lederschuhe

bpe3eHToBi pykaBuili Die Plane Handschuhe

3axucHi pyKaBHIli Die Schutzbrille

2. CrmiBcTaBTe 3a 1onmoMorox tadanmi ,,Die Arten des Schweillens*

3. Buau 3BaproBaHHsI:

=

Die Elektrode mit dem Bestreichen.

2. Die Quelle der Warme ist Gasfackel. Als brennbarer Gasfackel werden das
Acetylen, der Wasserstoff das Butan, das Benzin verwenden.

3. Die Quelle der Wiarme ist der Plasmastrahl, der bei der Ionisierung des

Arbeitsgases im Abstand zwischen dem Gas bekommen ist.

Die Quelle ist der Laserstrahl.

Die Materiale wird nach der Oberfldche geschweil3t.

Die Details werden in der Elektroden des Schweiapparaten zugedriickt.

Das ist das Schweillen auf dem Schweillautomaten.

No obk

A. Gasschweifsen

B. Lichtbogenschweifsen
C. Strumpfschweiflen

D. Punktschweiffen

E. Plasmaschweifsen




F. Laserschweif3en
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G. Schweifsen auf Automaten und Halbautomaten
Die Arten des Schweillens

Gasschweillen ["a3oBe 3BaproBaHHs

Handschweiflen Pyune 3BaproBaHHS

Punktschweil3en ToukoBe 3BapioBaHHs

Schweilen auf  Automaten und | 3BaproBanHs Ha aBTOMAaTax 1
Halbautomaten HariBaBTOMaTax

Strumpfschweillen [IToBHe 3BaproBaHHs
Lichtbogenschweillen JlyroBe 3BaproBaHHS

Plasmaschweil3en [11a3mMoBe 3BaprOBaHHs

Laserschweiflen JlazepHe 3BaproBaHHs

Pref3schweillen 3BaprOBAHHS THCKOM

mechanisches Schweillen

MexaHiuHe 3BapIOBaHHS

CJioBa Ha 1onomMory:

Das Bestreichen - 3i 3ma3yBanHsM (HaMa3yBaHHHS)
Die Quelle der Warme — mxepeno TemioTu

Brennbar - nanarouwnii
Verwenden - BUKOPUCTOBYBATH

der Abstand - Biagcrans, iHTEpBa
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Onuc aistJIbHOCTI eJIEKTPOra303BapHUKa

1. Teker mnpo mnpodecito «EjgekTporazozpapuuk». IIpouuraiite i
NePeKJIATITD.

Der Schweil3er ist der Arbeiter auf dem Gebiet der Metallverarbeitung, der
Speziallist der Schweillarbeiten. Zu den beruflichen Funktionen des Schweiers
gehoren das Schweillen auf die Kontakt und Punktwagen Erzeugnisse, Knoten,
Konstruktionen, Rohrleitungen, Rauminhalten aus verschiedenen Stahlen,
Buntmetallen, Legierungen und nicht metallischen Materialen, das Schweillen mit
der Reibung. Zu den Elektro — und Gasschweillen zugelassen die Personen alter als
18 Jahre alt, die die bestimmte spezielle Vorbereitung und die Prifung der
theoretischen  Kenntnisse, praktische Fertigkeiten, die Kenntnisse der
Instruktionen {iiber den Schutz des Werkes bestanden, die die speziellen

Dokumenten bekommen.
Y &

3 ¥

Der hochqualifizierte Spezialist soll Gasschwei3en, Lichtbogenschweillen,
Strumpfschweillen, Handschweillen, Punktschwei3en, Schweilen auf Automaten
und Halbautomaten, Plasmaschweillen, Laserschweillen, Press-schweil3en,
mechanisches Schweillen erfiillen konnen.

Die bekanntesten Schwei3er sind Bernardos, der Griinder des elektrischen
Bogenschweillens, Bortschaninow, der erste Schweiller in Russland, Kubasow, der
sowjetische Kosmonaut, der als ersten in der Welt die SchweiBlarbeiten erfiillen
hat.

Es ist wichtig, wie der Schweilanzug aussieht. Das ist die spezielle
Kleidung, die fiir den Schutz von den Funken, Spitzeren der Metalle, der
Ausstrahlungen des Schwei3bogens. Der Hauptkennziffer fiir die Kleidung ist die
Standhaftigkeit zur die Durchbrennen.

Die Worter zum Text:

Die Metallverarbeitung - meramnoo0padoTka
Die Knote (n) - By3on
Die Rohrleitung (en) - apir
Der Rauminhalt - o6'em
Die Reibung - tepts
Zugelassen - normryckatu
10
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Erfiillen — BukonyBatu

N

JlaiiTe BiiNMOBib HA 3aANIUTAHHA 10 TEKCTY:

Was fiir ein Arbeiter ist der Schweiller?

Welche berufliche Funktionen hat er?

Welche Personen zugelassen zu den Schweillen?
Was soll der hochqualifizierte Spezialist erfiillen?
Welche bekannteste Schweil3er kannst du nennen?
Wie soll der Schweillanzug sein?

Ilepekaxith TekcT!

ook wnE

3. IlepexaaaiTe Ha HiMeLILKY MOBY:

1) Enekrpora3o3BapHUK - 11¢ POOITHHUK 3 00JIACTI METAIO00POOKH, SKUH BUKOHYE
pI3H1 3BaproBajbHI POOOTH: AYrOBE 3BApIOBaHHS, 3BapIOBAHHS Ha aBTOMaTax 1
HaliBaBTOMATaXx, Ja3epHY 1 €JIEKTPOra3o3BapKy.

2) Jlns 3BaproBajbHUX poOIT TOTPiOHI 3BaproBajdbHE OOJIAJHAHHS, JEpKaK,
aBTOMATH, €JIEKTPOJH, MacTwia. Sk 3BaproBajbHI MaTepiaii BUKOPUCTOBYIOTHCS
TaKi MeTaJli: aJlfOMiHIH, MiJb, JIATYHb, CTallb, HIKEIIb.

3) 3paproBaibHHMi KOCTIOM - 1¢ 3I3 (3aci0 iHIWBIAyanbHOTO 3axHCTy). BiH
BKJIIOYA€E B ceOe 3aXMCHHUI KOCTIOM, CIelliajibHe B3YTTsA, OKyJsipu. (Bximrouatu B
ceOe = einschliefles).

4, JlaiiTe BiANMOBIAb HA 3aAIIMTAHHS 32 3Pa3KOM.

1) Was soll der Schweiller wissen?

Ha npuxnao: Der Schweifler soll Schweilarbeiten erledigen.
2) Welche Schweilapparate gibt es?

Ha npuxnao: Es gibt ... .

3) Was braucht der Schweifler fiir seine Arbeit?

Ha npuxnao:. Der Schweiller braucht die Quelle der Wérme.

11




36ipHU1K TEKCTIB 3 HiMeL,bKOT MOBU

TexHiYHUI ONMUC AiSLJIBHOCTI 3BAPIOBAJILHOIO anapary

1. Ilo3HaiioMTecH 3 TEXHIYHUM ONMCOM [TifJILHOCTI 3BAPIOBAJILHOIO anapary.
3a 3pa3koM CKJIAJITHL TeXHIYHUI ONMUC OYyAb-SIKOI0 iHIIOr0 3BAPHBAJIBHOIO
anapary.

Der Schweiffapparate des Gleichstroms

Das ist ein moderner Apparat fiir das Schweilen, der den Hilfsbogen des
kleinen Stroms und die Fernsteuerung vom Schweillstrom. Die Hauptbesonderheit
des Apparats ist die Fernsteuerung, die den Strom wahrend der Schweille regelt.
Das gibt die Mdglichkeit verschiedenen Arbeiten zu machen:

Das Schweil3en aus dem diinnen Stahl

Das hochgenauere Schweillen

Die Erleiterung der diinnen Konstruktionen
Das Schweil3en der dicken und diinnen Stahl
Das Schweillen des Gusseisen

6. Die Stabilitit des Brennen des Bogens.

Ok wWwhE

Und das sind nur einige Vorteile des Apparats.

Die technischen Charakteristiken:

Umfang der Schweiflen Strome ©-300 Ampere
Elektrode die Elektrode des stindigen und
Wechselstroms
Durchmesser 1-5Mm
Dicke der Metalle 0.5-25 Mm
Thermische Regime der Arbeit 160Ampere — die Arbeit ist beschriankt

CaoBa *

Der Gleichstrom- mocriiauii ctpym
Der Hilfsbogen des kleinen Stroms — nonmomi’kHa ayra Majoro crpymy
Die Fernsteuerung vom Schweif3strom — aucraniiiiiie KepyBaHHs 3BaprOBajIbHUM

CTPyMOM
12




Der Stahl - crans

Hochgenauere - BUCOKOTOYKOBHI

Das Gusseisen - ayryH

Das Brennen des Bogens — ropinas ayru
Der Vorteil - nepesara

Der Umfang - miama3zon

Der stidndige Strom — nmocTiitHUI cTpyM
Der Wechselstrom — nepeminnuii ctpym
Der Durchmesser - miametp
Unbeschrankt — He oOMexxeHmit

BuBuith cjoBa.

13
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IcTopist 3BaproBaHHsI

1. O3HaiiomMTecH 3 iCTOPi€I0 3BapIOBAHHS: IPOYMTANTE i MepeKJIadiTh TEKCT.

Die Entwicklung des Schwei3ens ist gerade mit der Physik verbunden. Die
Geschichte der SchweiBarbeiten beginnt im Anfang des 19. Jahrhundert, als das
Geschehen des elektrischen Bogens.

Im Jahre 1803 wurde das Buch ,,.Die Nachrichten iiber die galwani-Volt-
Experimente von Petrow verdffentlicht. In diesem Buch beschrieb er die
Moglichkeiten des elektrischen Bogens fiir die elektrische Beleuchtung, das
Elektroschweilen und das Elektroléten der Metalle.

Im Jahre 1882 wurde das ElektroschweBen mit der Verwendung der
Kohlenelektroden. Dann war das auf der Internationalen Ausstellung vorgestelit.

TR

1905 begann den dreiphasigen Bogen fiir das Schweiflen der Metalle zu
verwenden.

9 U 9

1932 war das Bogenschweillen unter das Wasser erledigt.
1939 war die Technologie des automatischen Schweillens unter dem
FluBmittel.
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Heutzutage ist das Schweillen notwendig fiir die Metallverarbeitung und
metallischen Arbeiten. Das ist der Beruf, der aktuell fiir alle Maschinenbaubetriebe
unseres Landes.

Dank der Entwicklung der Technik gibt es heute verschiedene Arten der
SchweiBarbeiter:

v Gasschweil3en,
v" HandschweilB3en,
v Punktschweil3en,

v" Strumpfschweil3en,
v" Lichtbogenschweillen,

v Plasmaschweil3en,
v Laserschweif3en,

v' PreB3schweiBen,
v mechanisches Schweif3en.
Der universale und qualifizierte Schweil3er ist heute auf dem Arbeitsmarkt
gefordert. Das ist der Spezialist, der theoretische Kenntnisse und praktische
Erfahrung haben soll, und auch immer lernen und sich entwickeln.
Ohne diesen Beruf konnen die industriellen Unternehmen nicht existieren.
2. IocTaBTe M’ SITH 3aANIUTAHD /10 TEKCTY
3. IlepenaiiTe ocHoBHUI 3MicT TekeTy (10-15 pedenn). 3anuuIiTH peyeHHA
Y 30LIIHUT.
4. MigroryiiTecs 10 mepeKa3y TEKCTY.
15
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TBopue 3aBIaHHA

1. IligroryiiTe 10NMOBiAb:

3BapHuku Ykpainu, Himeuunnu.
2. IlepexnaaiTh Ha HiMELILKY MOBY:

1) S HaBuarocs Ha 3BapHHUKA, BUYCS 3BaprOBAaTH METAJIMW. Mib, aJlOMiHIHi, CTajb

HIKeJb. 3BAPHUK — IIe POOITHUK Yy raiy3i METaI000pOOKH.

2) o mupodeciitnuii (QyHKIIH 3BapHHKA HaJIEKaTh KOHTAKTHE 1 TOYKOBE
3BapiOBaHHs BUPOOIB, BY3JiB, TPyOONMpOBO/IB, KOHCTPYKIIM 3 pI3HUMHU
MOBEPXHIMH, 3BapIOBAHHS TEPTAM, €JIEKTPOTa303BapIOBAHHA, yrOBE 1 JIa3epHE,

3BapIOBaHHS Ha aBTOMATax 1 HalmBaBTOMAaTax.

3) Jlns poOoTu 3BapHMKA MOTPIOHI 3aCO0U 1HJMBIAYaJIbHOTO 3aXHUCTY: KOCTIOM,
MIKIpsiHI 9000TH, Ope3eHTOB1 pyKaBuIli, 3aXUCHI OKyisapu. lle HeoOXimHo st
3aXMCTy 3J0pOB'A: IJisl 3aXHUCTY BiJl ICKpH, OpHU3iB MeTaldy, BUIPOMIHIOBAHHS
3BaproBajbHOI JOyru. OCHOBHa OCOOJMBICTH OJATY 3BapHHUKA — CTIHKICTH [0

IIpOoIIaJIrOBaHH].

4) 1llo0 mpamoBaTH 3BAPHMKOM, IMOTPIOHO OTPHUMATH CICI[iallbHE HAaBYAHHI:
3HaHHS B Taly3l XiMii, OTpUMATH TPAKTUYHI HABUUYKH 3BApIOBAHHA. 3BApHUKHU

MpanrorTh Ha BEJIMKUX Ta MaJIUuX HiI[l'[pI/I€MCTBaX, B 3BaprOBAJIbHUX ILI€XaXx.

16




3. Biarapaiite kpocBopa:
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Bignosini:

ITo ropusonTaii:

1.JIaTtynp

3. Tpumau

4. DnekTpon
6. Ctanb

Ilo BepTHKAJII:

2. 3BaproBaJIbHAMN arapar
8. I'a3oBe 3BaproBaHHs

17

7. Bumn

9. Marepian
10.be3neka
11. Conas

12. Ickpa
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[MTpodecis

Ta NPOrpamMHoOro
3abe3neyeHHa»

18
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BbynoBa komm’orepa. IliaroroBka nepcoHaAJIbHOr0 KOMII’ I0TEPa 10 poOOTH

1. Lernen Sie diese Termini oder Fachworter

die Hardware — amapaTtHe 3a0e3nedeHHs
die Arbeitsweise — cioci6 po6otu

die Eingabe — BBegenns

die Verarbeitung — 006po0Oka
die Ausgabe — BuBeicHHS

die Tastatur — kiaBiatypa

die Maus — mumika

das Lightpen — cBiTiioBe nepo
das Laufwerk — quckoBon

das Rechenwerk — oGuuncroBasHUI IPUCTPIi
der Speicherbereich — mone mam’sti

der Drucker — npunrep

der Lautsprecher — ryanomoBenp

das Kennwort — mapomb

2. Welche Bedeutung passt zu welchem Fachwort?

der Drucker

das Kennwort
der Lautsprecher

das Laufwerk
die Maus

die Hardware

die Tastatur

Die Teile eines EDV-Systems, PCs oder
Computers, die nicht ausschlieBlich aus Daten
bestehen, sondern stofflich vorhanden und
elektronisch an das System angebunden sind, z. B.
ein Bildschirm oder eine Maus.

Speichergerdt eines Computers mit Lese-
/Schreibzugriff.

Eingabegerit, das als Bedienelemente eine Anzahl
von mit den Fingern driickbaren Tasten enthlt.

Computereingabegerit mit Zeigefunktion.

Peripheriegerét, das digitale Zeichen und Bilder zu
Papier bringt und ausgibt.

Vorrichtung zum Umwandeln elektrischer Energie
in Schall, z.B. zum Wiedergeben aufgezeichneter
Musik.

Wort, das nur berechtigten Personen bekannt ist
und Zugang zu etwas ermoglicht, der nicht allen
offen stehen soll.

19
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3. Lesen Sie den Text und beachten Sie die Termini:

Der Aufbau des Computers, die Hardware
Bevor wir die Arbeitsweise des Computers verstehen konnen, miissen wir
zundchst einmal seine einzelnen Teile, die sogenannte Hardware kennen lernen.
Der Computer arbeitet nach dem EVA-Prinzip (Eingabe — Verarbeitung —
Ausgabe). Den einzelnen Schritten dieses Arbeitsganges entsprechend, besteht der
Computer aus verschiedenen Teilen:

Eingabe: Tastatur CD-ROM-Laufwerk Maus
Mikrofon  Scanner Modem Lightpen
Diskettenlaufwerk

Verarbeitung:  Rechenwerk Ausgabe: Monitor
Speicherbereich Drucker
Mikroprozessor Disk
Lautsprecher

4. Diese Gerite kannst du an einen Computer anschlieflen. Fiigen Sie die
Worter ein:
Lautsprecher — Drucker — Kopfhérer — Scanner

Mit dem kannst du Bilder und Texte ausdrucken.
Der kann Bilder und Texte in den Computer einlesen.
Du kannst sie dann am Computer bearbeiten.
Zum Hoéren von Tonen brauchst du

oder

Der Computer-Arbeitsplatz

5. Fiigen Sie die Worter ein:
Monitor — Tastatur — Maus — Rechner — Bildschirm — Computer

20
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6. Lernen Sie diese Verben aus

einschalten — Bmukatu

anmelden — 3apeecTpyBaruch

vertippen — HaTHUCHYTH HE Ty KJIABIIITy

klicken — knaraytu

erscheinen — 3’sBIsATHCH

anzelgen — IIOB1AOMJIATH, IIOKA3yBATHU

herunterfahren — napkysatu

ausschalten — BumukaTu

schlieffen — 3akpuBaTu

abschalten — sumukaru

7. Lesen Sie den Text. Seien Sie fetig, zu instruktieren, wie man

1) einschalten, 2) anmelden, 3) herunterfahren, 4) ausschalten muss.
Einschalten, Anmelden, Windows-Start

Zuerst schaltest du den Computer und den Monitor ein.

Unsere PC im Computerraum und die meisten Medienecken-Computer sind
Netzwerk-Computer. Darum muss sich jeder Benutzer erst einmal anmelden. Zum
Anmelden brauchst du einen Benutzernamen und ein Kennwort.

Anmeldung fiir Klassen

Der Benutzername besteht aus dem Wort ,klasse” und der entsprechenden
Bezeichnung, also z.B. klasselc. Der Benutzername wird Kklein geschrieben und
enthélt keine Leerzeichen.

Das Kennwort ist ein klein geschriebenes Wort, z.B. apfel, elefant usw. Du
kannst es bei der Eingabe nicht sehen, also nicht vertippen!

Hetzwerkkennwot eingeben

Geben Sie lke Kenmsa fii das Microsoll-belzwek en

= u'
Aﬂm | Klassele

[**t**

Digmaine: | workgroup

21
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In dieses Fenster gibst du den Benutzernamen und das Kennwort ein. Der
Eintrag ,,workgroup* wird nicht verdndert.

Klicke dann auf OK.

Wenn als nichstes das Fenster ,,Windows-Kennwort wiederholen* erscheint,
klicke einfach auf Abbrechen. Auf einigen Computern wird dieses Fenster gar
nicht angezeigt.

RS %

=2
F"’ ]

MS-DOSEmgab..  EditPad

gy ®

Metzcape Starlffice 5.2
Communicator

fv &

“windows-Explorer

ijsmt' AR K
Nun bist du fast am Ziel.
Es erscheint die Windows-Oberfliche mit vielen kleinen Programm-
Symbolen. Links unten in der Taskleiste siehst du die Schaltflache ,,Start*.
Computer herunterfahren und ausschalten
SchlieBe alle Programme, die noch offen sind.
Klicke danach ganz links unten auf den
Schalter Starf und dann auf

& Hire

Auzfubren. ..

Windov/s9S8

Priife nach, ob im nichsten Fenster ein Punkt vor dem Wort Herunterfahren
steht.
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Windows beenden |

@ YW ahlen Sie eine der folgenden Optionen:
" Standby-Modus

" Meu starten
I MS5-D05-Modus neu starten

0K | abbrechen|  Hire |

Den Monitor musst du dann noch mit der Hand ausschalten.
Melde dich, wenn dein Computer nicht richtig herunterfahrt oder sich nicht
von alleine abschaltet.
8. Finden Sie die Imperativformen in den Aufgaben und in den Texten.
Vergleichen Sie die Formen. Muster: Lesen Sie den Text... und Klicke auf...
Wiederholung
9. Nennen Sie die richtige Imperativform.
1. Die Lehrerin sagt zu den Schiilern:
a) ,,Seien Sie aufmerksam!*
b) ,,Seid aufmerksam!“
c) ,,Seid ihr aufmerksam!*

d) ,,Seit aufmerksam!*
2. Die Mutter bittet ihre Tochter:
a) ,,Helf mir!*“

b) ,,Helft mir!*
c) ,,Hilf mir!*
d) ,,Hilf du mir!*
3. Der Arzt sagt dem Kranken:
a) ,,Nehmen diese Medizin Téaglich ein!*

b) ,,Einnehmen Sie diese Medeizin téglich!*
¢) ,,Nehmen Sie diese medizin taglich ein!*

d) ,,Nehmen Sie ein diese Medizin tiglich!*
4. Der Junge sagt:

a) ,,Wollen wir fahren weiter!*

b) ,,Weiterfahren wollen wir!*

c) ,,Wollen wir weiterfahren!*

'6‘

d) ,,Fahren weiter
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10. Ubersetzen Sie ins Deutsche:

1. YBimkau komm’otep! 2. Bumkuu rygnomosii! 3. ITaBmo CepriiioBud,
3apeectpyitech cnouatky! 4. Jlitu, He KianaiTe mo kinasiatypi! 5. Bee, Bumukaii!
6. JlaBaiiTe 3aKpreEMO Iie BIKHO Ha poO04YOMYy CTOi!

11. Arbeiten Sie zu zweit, erzihlen Sie einander, wie man 1) einschalten,
2) anmelden, 3) herunterfahren, 4) ausschalten muss.
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InTepdeiic onepauniiiHoi cucTeMu

1. Lernen Sie diese Worter aus

speichern — 36epiratu

das Gedachtnis — nam’ T

die Festplatte — sxopcTkuit muck

der Arbeitsspeicher — onepatuBHa am’sITh

der Neustart — nepe3anyck, MOBTOpHHUH (3a)TyCK; pecTapT
der Fach — myxnsana, Bigmin

der Ordner — marnka aJ1s1 TiAIIMBAHHS TATIEPiB

die Mappe — namnka, eTOHUK, reorpadidaa KapTa

der Zettel — xaptka, 3anmcka

die Datei — macuB nanux; ¢aiin

2. Finden Sie Synonyme zu den folgenden Worter unter den Wortern aus
Ub. 1.

l6schen, Floppydisk, ROM, EPROM.

3. Finden Sie Antonyme zu den folgenden Worter unter den Wortern aus
Ub. 1.

Harddisk, Erinnerungsvermogen, RAM, Verzeichnis, sichern, Speichern.

4. Lesen Sie den Text und sagen Sie, ob die Vergleichung hier passend ist.
Wo du fertige Arbeiten speichern kannst

Der Computer hat ein Langzeit- und ein Kurzzeitgedéchtnis.

Das Langzeitgedachtnis ist die Festplatte,
das Kurzzeitgedichtnis ist der Arbeitsspeicher

Auf der Festplatte werden Informationen dauerhaft gespeichert. Im
Arbeitsspeicher merkt sich der Computer Informationen, die er gerade fiir ein
Programm braucht oder Dinge, an dennen du im Moment arbeitest. Der
Arbeitsspeicher wird aber bei jedem Neustart wieder geleert.
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Die Festplatte (mit dem Kennbuchstaben C: ) kannst du dir vorstellen wie
einen groflen Schrank. Zur besseren Ordnung sind in dem Schrank Ficher, in den
Féachern sind Ordner, in den Ordnern sind Mappen, in den Mappen sind Zettel.

Ahnlich ist es bei der Festplatte. Man kann sie in verschiedene Bereiche
unterteilen (C:, D: usw.). Man sagt auch Laufwerk C: oder Laufwerk D: Auf den
Laufwerken kann man Ordner anlegen. In die Ordner kommen Unterordner. Im
Unterordner werden Sachen als Datei gespeichert, zum Beispiel ein Brief oder ein
Bild.

Schrank =  Festplatte =9 FESTRLATTE (C)
Fach =  Bereich, Laufwerk += SICHERLING (D)
Ordner =  Ordner {1 Schule
Mappe = Unterordner P mein_bild brop
Zettel = Datei

5. Denken Sie an einige anderen Vergleiche zu Computerspeichern

Wir wiederholen
6. Finden Sie im Text Satze mit man. Wie tibersetzen wir solche Satze?

7. Setzen Sie das Pronomen man oder es ein.

1. Abends tanzt und singt ... . ... ist lustig.

2. ... regnet heute den ganzen Tag, und ... badet nicht.

3. Gestern war ... windig und kalt. Heute taut ... wieder.

4. ... 1st schon spit. ... muss nach Hause gehen.

5. ...1st hell. ... sieht alles sehr gut.

6. Ich war zwei Tage krank. Jetzt geht ... mir wieder gut.

7. ... 1st 12 Uhr. Wir machen Mittagpause.

8. Was macht ... im Unterricht? — ... liest einen Text und bildet Sitze.
9. ... klingelt. Der Lehrer kommt, und ... arbeitet.

10. Gibt ... hier ein Kino? — Ja, ... lauft dorthin 15 Minuten.

8. Befragen Sie Thren Partner uiber die Zweckbestimmung der Dinge.
- Was macht man mit dem Bildschirm?
(die Gedéachtnis, der Ordner, die Festplatte, die Tastatur, die Maus, das Lightpen,

das Laufwerk, das Rechenwerk, der Drucker, der Lautsprecher, das Kennwort, der
Scanner, der Mikrofon, der Kopthorer)
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9. Arbeiten Sie zu zweit, A und B. Instruktieren Sie einander, wie diese
Computeroperationen in Windows zu erledigen. Schreiben Sie sich Notizen
von Instruktionen lhres Partners.

Student A. eine Datei kopieren
Student B. eine Datei sichern
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IIpodeciitna TepmiHoJIOTIA

1. Lernen Sie diese Worter aus

unzureichend — nemoctaTHbO

Datenbanken pl — 6a3u qanmnx

Steuerung f — ynpasninas

Austausch m — o6min

hinzufiigen — nonatu

entfernen — sunanutu

einfiigen — BBOIUTH

verwalten — ympasisatu

iiberpriifen — nepeBipuTH, NEPErIAHYTH

Kunstwort n — tepmin

Fiille f — Beauka KigpKicTh, JOCTATOK, OArarcTBO
umstandlich — noxnagHuii, IpyHTOBHUM, PO3TATHEHAN
erledigen — 3po6urtu, 3aBepIIUTH, BUKOHATH
zeitsparend — npuIIBHITYCHO

Kartei f — xaranor

reduzieren — 3meHmyBaTu

Aufwand m — Butpatu

Sekundenbruchteile pl — vactku cexynau
ermoglichen — poOuTH MOXITUBUM, JTaBaTH MOKJIMBICTh
ordnen — BIOPSIKOBYBATH, PO3MIIILyBaTH, CHCTEMAaTU3yBaTH
zusammenfassen — koMOiHyBaTH, 00’ €THYBaTH
dindern — 3MiHIOBaTH

umziehen — nepeizauTu

Verwaltung f — ynpasminHs, aaMiHICTpyBaHHS
Artikel m — Bug ToBapy, Bupio

Anzahl f — xinbKicTh

Lagerbestand m — nHasBHICTh TOBapy Ha CKJIai

bei Bedarf — a Bumory

Vorgang n — mpotiec

2. Bilden Sie Wortverbindungen und iibersetzen Sie sie.

Fehler reduzieren
Worter verwalten
Tabellen korregieren
Information einfligen
Austausch ordnen
Karteikarten entfernen

Aufwand iberpriifen
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Dateien ermoglichen

3. Uberzeugen Sie sich, dass Sie diese Worter kennen:
Insbesondere, deshalb, irgendein, bei, weil, damit, als, ohne, gerade dies.
4. Suchen Sie im Text nach den Aquivalenten der folgenden Ausdriicke

1) yacTo B)kMBaHUI BUpa3

2) B cy4aCHOMY CyCHUIbCTBI HAKONIUYY€EThCs OaraTo iHpopMarlii

3) 3a1eXHO BiJ 00CATY AaHUX

4) 1l BUTpaTH HaBITh MPU BEJIMKUX oOcsArax iHGoOpMalii 3MEHIIYIOTbCA /10
4aCTOK CEKyHIU

5) 6e3 eneKTpOHHOI 0a3u JaHUX 1€ 3aBIaHHS HaBpsAJ YU MOXHa Oyio O
BUKOHATHU

6) Ha BUMOTY

7) 11e mporec, AKui € aBTOMaTU30BaHUM

8) 3a OakaHHSIM

9) 3a meBHUX YMOB MU O OOUYHMCITIOBAIIH 1€ ICKIJIbKA TOJUH

4. Ubersetzen Sie den Text:

Informatik
Das Wort Informatik ist ein Kunstwort, es besteht aus: Infor mation
Mathe matik
Englisch: Computer Science (to compute = rechnen, science =

Wissenscharft)
Definition: Informatik ist die Wissenschaft und Technik wvon der

automatischen Verarbeitung von Informationen, insbesondere mit Hilfe der
elektronischen Rechner (Computer).

Vernunft?

Was heifdit denn
EDV?
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Was ein Computer kann

Ein Computer ist ein Gerdt zur Elektronischen Datenverarbeitung (EDV),
d.h. mit elektronischen Hilfsmitteln kénnen grofie Mengen von Daten gespeichert,
vergleichen und ausgewertet werden. Daten konnen dabei Zahlen sein, Namen
oder beliebige Worter aber auch Bilder und Tone. Der oft verwendete Ausdruck
,Rechner* oder ,,Rechenanlage® beschreibt deshalb die Moglichkeiten, die ein
Computer bietet, nur unzureichend.

Beispiele fiir die Verarbeitung von Informationen

Textverarbeitung

Tabellenkalkulation, Statistik

Datenbanken (Kaufhausverwaltung)

Mathematik, Naturwissenschaften

Lernprogramme (z.B. Sprachen)

Grafik (CAD)

Steuerung von Maschinen, Robotern

Spiele

Animation (Star Wars)

Informationsaustausch (Internet)

Ein paar Beispiele

Sehen wir uns zwei Beispiele fiir den Einsatz von Computern etwas
genauer an:

1. Textverarbeitung

Texte, z.B. dieses Skript, konnen gestaltet, gespeichert und auf vielfaltige
Art gedruckt werden. Damit bietet die Textverarbeitung wesentlich mehr
Moglichkeiten als eine Schreibmaschine.

Fehler kénnen auch spéter ohne Probleme korrigiert werden, Worter, Sitze
oder auch ganze Kapitel konnen hinzugefiigt oder entfernt werden und Bilder,
Grafiken, Tabellen oder andere Objekte konnen in den Text eingefiigt werden.

2. Datenbank

In einer modernen Gesellschaft fallt eine Fiille von Informationen an, die in
irgendeiner Form verwaltet werden muss. Diese Aufgabe, die frither umstiandlich
mit Karteikarten und Karteikisten erledigt wurde, macht man heute komfortabel
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und zeitsparend mit einer Datenbank. Bei einem Karteikasten bilden die
Karteikarten das einzige Ordnungssystem.

Sucht man nach einer ganz bestimmten Information, so miissen dazu alle
Karteikarten iiberpriift werden, was je nach Grofle der Datei eine langwierige

Prozedur sein kann. Mit einem ,.,clektronischen Karteikasten®, einer Datenbank,
reduziert sich dieser Aufwand selbst bei sehr grolen Datenmengen auf Sekunden-
bruchteile.

Eine Datenbank ermdglicht die Speicherung umfangreicher Datenmengen,
und die gespeicherten Informationen lassen sich nach beliebigen Kriterien ordnen,
zusammenfassen, dndern oder l0schen. Nehmen wir als Beispiel ein Telefonbuch
einer groflen Stadt.

Jedes Jahr adndern sich Telefonnummern und Adressen, weil Leute
umziehen, es kommen neue Telefonnummern hin-zu, andere fallen weg, weil neue
Leute in die Stadt kommen oder andere die Stadt verlassen usw. Diese Datei der
Telefonkunden dndert sich also dauernd.

Ein neues Telefonbuch zu drucken, wire ohne die elektronische Datenbank
eine kaum mehr zu bewiéltigende Aufgabe. Ein anderes Beispiel ist die Verwaltung
eines Kaufhauses, in dem Tausende verschiedener Artikel verkauft werden und
man jederzeit Informationen iiber die Anzahl der verkauften Waren und den
Lagerbestand haben muss, um bei Bedarf Waren nachbestellen zu kdnnen.

In Zusammenhang mit den elektronischen Kassen, die iiber ein Lesegerit
nicht nur den Preis, sondern auch die Art der Ware erkennen, ist dies ein VVorgang,
der weitgehend automatisiert ist.

6. Beantworten Sie die Fragen:

1. Was ist Informatik?

2. Welche Arten der Verarbeitung von Informationen kennen Sie?

3. Was schlieft die Textverarbeitung ein?

4. Wie vereinfachen Datenbanken die Arbeit mit Informationen?
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ApXiTeKTypa nepcoHaJILHOr0 KOMII'I0Tepa

1. Lesen Sie die Worter vor und lernen Sie sie aus
Rechenwerk f — apudmernunmii mpucTpiii
eigentlich — niticauii, cipaBxHii
geschehen — BinOyBaTHCh

sich zusammensetzen — cknagaTuch
Eingabe f — BBenenns
Verbindungsschiene f — 3’eqnyBaibHa IIMHA
Ergebnis n — pesynbrar

Lichtschalter m — Bumukau

flieBen — TexTH, NPOTIKATH, TPOXOAUTH
zuordnen — npuIuCyBaTH, MPUCBOIOBATH
Einheit f — oquanusg, 010K, eneMedt
Darstellung f — npencrasiacHHs, MOgaHHS
jeweils — koxeH HaCTyITHHIA

Datenwort n — cj10B0 JaHuX

bezeichnen — nmo3nauaru

Befehl m — xomanna, Hakas

Kernstiick n — sigpo, ocHOBa

bewiltigen — BukonyBaTu

iibernehmen — npuiimatu

Festplatte f — >xopcTkuit quck
iibertragen — nepesocutu

2. Finden Sie Synonyme zu den folgenden Wortern unter den Wortern aus
Ub.1.

Stromen, vermerke, erledigen, passieren, annehmen, hiniibertragen, bestimmen.
3. Finden Sie die Worter aus Ub.1 im Text ,,Das Rechenwerk*

4. Schreiben Sie die Grundformen der Verben aus Ub. 1.

5. Was wissen Sie iiber ein Rechenwerk aus Ihrem Fachgebiet? Welche
Worter assoziieren Sie mit diesem Kunstwort?
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6. Lesen Sie und iibersetzen Sie den Text. Wird dieses Thema in Ihren
Spezalititfacher genauso erklirt?

Das Rechenwerk

Die eigentliche Verarbeitung der Daten geschieht im Rechenwerk, auch
Zentraleinheit (ZE) oder Central Processing Unit (CPU) genannt. Diese setzt sich
aus verschiedenen Bauteilen zusammen:

e dem Mikroprozessor

e einem Speicherbereich

e Anschliissen fiir externe Gerdte, wie Tastatur, Monitor, Drucker und
Diskenlaufwerk einer Verbindungsschiene fiir die einzelnen Bauteile.
Diese Verbindung wird auch als Bus bezeichnet.

Die Weiterleitung der Daten von der Eingabe (Tastatur) an den
Mikroprozessor, die Verarbeitung der Daten und die Weitergabe des Ergebnisses
an Monitor, Drucker oder Speicher geschieht durch elektrische Signale.

Diese Signale konnen dabei, dhnlich wie ein Lichtschalter, zwei Zustédnde
haben: entweder es fliefit ein Strom, oder es flie3t kein Strom.

Ordnet man diesen Zustdnden die Zahlen 1 und O zu und baut auf dieser
Grundlage ein neues Zahlensystem auf, so kann der Computer damit rechnen. Mit
diesem Zahlensystem, dem Dualsystem, werden wir uns im ndchsten Kapitel
beschiftigen.

Die kleinste Informationseinheit im Rechner besteht also aus einer 1 oder
einer 0. Diese Einheit nennt man ein bit (binary digit = bindre Ziffer).

Bei der Darstellung von grof3eren Zahlen oder von Buchstaben brauchen wir
natiirlich mehrere bit. Jeweils acht aufeinander folgende bit bilden ein Datenwort,
das man als byte bezeichnet. Ein byte kann dabei eine Zahl, ein Buchstabe oder ein
Befehl fiir den Mikroprozessor sein.

Der Mikroprozessor

Der Mikroprozessor ist das Kernstiick des Rechenwerks und damit des
gesamten Computers und kann mehrere Aufgaben bewiltigen:

e Er fiihrt nacheinander die Befehle aus, die ihm durch das Programm

gegeben werden.

e Er iibernimmt Daten aus dem Speicherbereich und von externen Geriten
(Tastatur, Festplatte oder Disk).

o Er verarbeitet diese Daten auf logischer und arithmetischer Grundlage.
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e Er gibt das Ergebnis der Verarbeitung wieder aus und iibertragt es
zuriick in den Speicherbereich oder zu externen Gerdten (Monitor,
Drucker,...).

7. Sagen Sie, ob diese Feststellungen RICHTIG oder FALSCH sind.
RICHTIG FALSCH

1. Der Anschluss fiur Diskenlaufwerk ist auch ein
Teil des Rechners.

2. Alle Vorginge im Computer geschehen durch
das Licht.

3. Damit der Computer rechnen kann, muss man
die Zustinde der Signale die Zihlen 1 und 0
zuordnen.

4. Die Kleinste Informationseinheit in Rechner
besteht aus ein bit.

5.Das Kernstiick des Computers ist der
Mikroprozessor.

8. Vorstellen Sie sich, dass Sie deutschen Kindern iiber das Rechner
erklaren miissen.

Diese Worte konnen hilfreich sein:
die Einheit Daten verarbeiten der
Mikroprozessor
Speicherbereich

Anschliisse fiir Tastatur, Monitor usw. elektrische Signale
Strom
Zdhlen 1 und 0 zuordnen rechnen Befehle
ausfiihren
Daten libernehmen auf logischer und arithmetischer
Grundlage

verarbeiten
das Ergebnis geben zu Monitor, Drucker geben

9. Beachten Sie im Text den unterstrichenen Satz. Wie noch konnen Sie
diesen Satz bilden?
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I'no6anbHa mepexa InTepHer

1. Lernen Sie die folgenden Worter aus
Abbildung — 300paxeHHs

per — uepe3

durchsetzen — 3aiiicHioBaTH

Spal} — 3aoBONIEHHS

in Ubersee — 3a Mopsimu

Ortsgesprich — miciieBa po3mMoBa

erst recht — TiIbKK IPAaBHIILHO

Flatrate — equna cTaBka 1oaaTKy, po3IiHOK
Webcam - BeO-xkamepa, MepekeBa Bimeokamepa (uudpoBa Bimeokamepa, IO
JT03BOJISIE TIEPEIaBATH 300PaKEHHS JIOKATbHOIO0 MEPEXKEI0 UM IHTEPHETOM )
Internetanschluss — miakiro4eHHs 10 IHTEPHETY
zusatzlich — nogaTkoBu

Lautsprecher — ryaanomoBenpb

Headset — memodon, rapritypa

kostenlos — 6e3komTOBHUM

Festplatte — >xopcTkuii quck

Anwender — xopuctyBau

passend — i xoasImi

Lieferumfang — 06’em nmocTaBok
Betriebssystem — omepariiiina cuctema
ausgestattet — o6agnanui

komprimieren — ctuckaru

Verzogerung — 3atpumka

2. Unterstreichen Sie den Hauptteil des zweisilbigen Wortes und iibersetzen
Sie das Wort.

Ubersee, Lautsprecher, Betriebssystem, Ortsgesprich, Internetanschluss
3. Ubersetzen Sie die folgenden Woérter mit demselben Stamm.

Abbildung, sich abbilden, Abbildungseinrichtung; zusatzlich, Zusatz, zusetzen;
passen, passend, ausgestattet, ausstatten, Ausstattung; komprimieren,
Komprimieren, komprimiert; Verzogerung, verzogern, verzogert, VVerzogerer.

4. Welche Worter assoziieren Sie mit Telefonie? Kennen Sie -einige
Programme, die Bildschirm-Telefonie per Internet versorgen?

5. Lesen Sie und iibersetzen Sie den Text.
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Bildschirm-Telefonie per Internet

Video-Telefonie iiber das Internet hat noch einen schlechten Ruf. Die
Bilder rucken, die Abbildungen sind sehr klein und die Stimmen sind verzerrt.
Doch schnelle Internetverbindungen per Kabelmodem oder DSL, die sich immer
mehr durchsetzen, lassen Video-Telefonie per Netz zu einer Alternative zum
Telefon werden.

Die Web-Verbindung ist zwar kein vollwertiger Ersatz fiir das Telefon —
doch sie bringt deutlich mehr Spal. AuBerdem ist die Video-Unterhaltung mit den
Freunden in Ubersee meist billiger als ein Ortsgesprich per Telefon, erst recht,
wenn man eine Flatrate nutzt, einen zeitunabhingigen Pauschaltarif fiir den
Internet-Zugang.

Alles, was zur Bild-Telefonie nétig ist, sind eine Webcam, die es schon fiir
50 Euro zu kaufen gibt, und ein schneller Internetanschluss. Zusitzlich braucht
man PC-Lautsprecher und ein Mikrofon, besser noch ist ein Headset.

Die noétige Software gibt es kostenlos. Auf der Festplatte der meisten
Internet-Anwender befindet sich ein passendes Programm: Netmeeting. Diese
kleine Software gehort zum Lieferumfang des Betriebssystems Windows. Es liefert
sicherlich nicht die beste Bild- und Tonqualitit, da es aber mit der Microsoft-
Software ausgestattet ist, ist es zu einem Standard fiir Bild-Telefonie geworden.
Ein neueres Programm ist Windows Messenger.

Bereits mit einer ISDN-Verbindung lassen sich Gespréiche in ordentlicher
Qualitdt fiihren. Allerdings darf man keine groBformatigen, hochauflosenden und
lippensynchronen Bilder erwarten.

Die Sprache der beiden Teilnehmer muss stidndig digitalisiert, komprimiert,
dekomprimiert und iiber das Internet hin und her transportiert werden. Dies fiihrt
zu transportbedingten Verzogerungen bei der Sprachiibertragung. Die
Verspatungen konnen Sekundenbruchteile oder auch eine halbe Minute betragen.
Zu lange Verzogerungen fithren zu zerhackter und verzerrter Sprache, Echos oder
Aussetzern.

6. Beantworten Sie die Fragen kurz in Stichpunkten.

1. Welche Vorteile hat die Video-Telefonie gegeniiber dem normalen Telefon-
Gesprich?

2. Was sind die technischen Voraussetzungen fiir die Video-Telefonie?

3. Wo liegen gegenwirtig noch die Schwichen und Nachteile der Video-
Telefonie?

4. Was sind die Ursachen fiir diese Schwéchen und Nachteile?
Beispiel:  verzerrte  Sprache —  Ursache:  Verzogerungen  bei

Sprachiibertragung.
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OcHoBu poOoTH B IHTEepHeT
1. Lernen Sie die folgenden Waérter aus

die Sprachiibertragung — nepeiaya MOBJICHHS

der Nachteil — nemomnik

gegeniiber — mopiBHIHO 3

schlieBlich — BpemTi-pemt

anschlieffend — notim

fortsetzen — npoxoBxkyBaTH

der Kunde — xmient

agieren — 3aidCHIOBATH TiSJIbHICTh

der Nutzer — kopuctyBau

mitteilen — moBigoMiIATH, IepeaaBaTH MOBIAOMIICHHS
erreichen — gocsararu

die Verbindung — 3’eqnansns

die Suchmaschine — indopmariiiHO-ITOIITyKOBa MaIlIMHA
sich anmelden — 3apeectpyBatuch

der Vorteil — kopuctb, nepeBara

2. Setzen Sie fort, den Text zu lesen und iibersetzen:

Leider hat die Sprachiibertragung per Internet einen groBen Nachteil
gegeniiber der Telefonie. Spontan telefonieren geht nicht, schlielich muss der
Gesprichspartner seinen Rechner eingeschaltet haben. Praktiker rufen mithilfe des
Telefons beim gewiinschten Gesprachspartner an, um anschlieBend die
Unterhaltung kostengiinstiger {iber das Internet fortzusetzen.

Damit zwei PCs eine Verbindung iiber das Internet aufbauen konnen,
miissen sie die Kennung des Internetanschlusses des jeweils anderen wissen, die so
genannte IP-Adresse.

Bei Kunden groBer Provider dndert sich diese Adresse aber bei jeder
Einwahl. Deshalb agieren Grocomputer im Internet, also so genannte Server, als
Telefonbiicher. Startet ein Nutzer sein Video-Telefonie-Programm, teilt dieses dem
Server mit, unter welcher IP-Nummer es ab sofort zu erreichen ist.

Andere Netmeeting-Nutzer konnen dann iiber den Benutzernamen oder die
E-Mail eine Verbindung aufbauen. Ob dieser Server in Clausthal oder in Los
Angeles steht, spielt keine Rolle — wichtig ist nur, dass der Gespréachspartner seine
Webadresse kennt. Listen der Server gibt es im Internet. Am einfachsten lassen sie
sich finden, indem man die Begriffe "ILS" und "Netmeeting" in eine
Suchmaschine eingibt.
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Einfacher als bei Netmeeting klappt die Verbindung mit dem Windows-
Messenger. Um die Software nutzen zu konnen, miissen beide Teilnehmer sich bei
den Microsoft-Diensten Hotmail oder Passport angemeldet haben. Als einziges
Programm bietet dieses eine Buddy-L.iste. 93

In einer Buddy-Liste wird stindig angezeigt, ob der Gespriachspartner
online, offline oder gerade nicht am Platz ist. Ein weiterer VVorteil des Windows-
Messenger ist, dass es bei ihm nicht moglich ist, direkt eine Bildiibertragung zu
einer fremden Person aufzunehmen — zuvor muss man sich per E-Mail anmelden.

Wer Video-Telefonie nutzen will, sollte vorher mit Freunden, Bekannten
und der Familie absprechen, welche Software man nutzen will. Das ist wichtig,
denn meistens konnen unterschiedliche Video-Telefonie-Programme nicht
miteinander kommunizieren.

Lediglich Netmeeting und Cuseeme arbeiten zusammen. Obwohl beide
Programme von Microsoft stammen, verstehen sich auch Netmeeting und der
Windows-Messenger nicht. Das jedoch ist beabsichtigt, damit soll erreicht werden,
dass immer mehr Menschen den Messenger nutzen. Auch immer mehr
Netmeeting-Server verschwinden aus dem Internet. Denn fiir Microsoft ist die
Zukunft der Bild-Telefonie klar: Sie gehort dem Windows-Messenger.

(Nach: Financial Times Deutschland vom 11. September 2002, S. 34)

Worterklarungen

v rucken — sie bewegen sich nicht gleichmafig

v verzerren —die Stimmen klingen nicht sauber, man kann sie nicht
deutlich verstehen

v" DSL — Hochgeschwindigkeits-Netzwerk

v ISDN — Abkiirzung zu: Integrated Services Digital Network; ein
Telekommunikationsnetz, in dem verschiedene Dienste in einem gemeinsamen
Netz angeboten werden

3. Erkliren Sie die Begriffe in einem Satz
- das Modem
- die Flatrate
- die Webcam
- das Headset
- die IP-Adresse
- der Server
- die Buddy-L.iste
4. Beantworten Sie die Fragen kurz in Stichpunkten.
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1. Was sind die Vorteile des Windows-Messengers gegeniiber Netmeeting?

2. Was sind die Griinde dafiir, dass Netmeeting und der Windows-Messenger
nicht miteinander kommunizieren kénnen?

5. Arbeiten Sie in zwei Gruppen, A und B. Gruppe A, zihlen Sie alle
Vorteile des Netzes her. Gruppe B, zihlen Sie alle Nachteile des Netzes
her. Dann, denken Sie zusammen nach, wie die Nachteile minimisiert
werden konnen.

Gruppe A. Vorteile des Netzes Gruppe B. Nachteile des Netzes

6. Die Notizen aus Ub.11 verwendend, beschreiben Sie die Vorteile und
Nachteile der Netze. Versuchen Sie, einige Vorteile und Nachteile wie in
diesen Beispielen zu verbunden.

Vorteile Nachteile
Lassen Daten teilen. Erlauben, Viren schnell zu verbreiten.
Benutzer konnen Software auf dem Fehlfunktion des Servers bedeutet,
Server teilen. dass niemand arbeiten kann.

1. Obwohl Netze Daten teilen lassen, erlauben sie Viren schnell verbreiten.

2. Benutzer konnen Software auf dem Server teilen, aber Fehlfunktion des
Servers bedeutet, dass niemand arbeiten kann.
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